

外國在港商界「雲參訪」大灣區活動昨舉行

林鄭：港可助外企更易闖灣區

由外

交部駐港公署與香港特區政

府、廣東省政府共同主辦的「對接新

機遇，助力新征程」外國在港商界「雲參

訪」大灣區活動，昨日在香港主會場和深圳分會

場、線上線下同步成功舉行，希望幫助香港和國際商

界把握政策紅利，抓住大灣區投資興業機遇，實現互

利共贏。香港特區行政長官林鄭月娥在論壇指出，建

設高質量的粵港澳大灣區需要香港與內地城市加強開

放和創新、互相協作並促進更多國際合作，在香

港設立基地的企業

必定享有先發

優勢。

●香港文匯報記者

岑健樂



●林鄭月娥昨在論壇指出，建設高質量的粵港澳大灣區需要香港與內地城市加強開放和創新、互相協作並促進更多國際合作。香港文匯報記者攝



●外交部駐港特派員劉光源認為，搶搭中國發展高速列車，香港是不容錯過的「車站」。香港文匯報記者攝



●國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權稱，香港實行「一國兩制」方針政策不變，香港的特殊優勢地位不會變。記者毛麗娟攝

此次活動以「對接新機遇，助力新征程」為主題，由外交部駐港特派員公署與香港特區政府、廣東省政府共同主辦。行政長官林鄭月娥、國務院港澳辦副主任黃柳權、國家發改委副主任叢亮、外交部部長助理吳江浩、外交部駐港特派員劉光源昨分別在開幕式上發表致辭。

此外，國家發改委、廣東省、廣州市、深圳市、珠海市、東莞市負責大灣區事務的政府官員，大灣區知名企業代表，外國在港商會、香港本地商會以及企業負責人等數百名代表都有參加。

林鄭月娥昨表示，粵港澳大灣區擁有8,600萬人口，GDP為1.7萬億美元，人均GDP超過19,000美元，無疑是香港融入國家發展大局的最佳切入點，能為香港經濟發展持續提供增長動力。她認為，大灣區具備數個成功的關鍵因素，包括中央政府的支持和重視，坐擁地理和交通優勢，以及大灣區內地城市經濟發展水平位居全中國前列，且與香港有很強的互補性等。

她說，粵港澳大灣區不單是重要區域發展項目，故建設高質量的粵港澳大灣區需要香港與內地城市加強開放和創新、互相協作並促進更多國際合作，而在香港設立基地的企業必定享有先發優勢，優先享有大灣區的發展機遇。

「北部都會區」利人流交往

她認為，除了廣深港高鐵與港珠澳大橋，《施政報告》提出「北部都會區」發展規劃下，連接洪水橋與深圳前海的新鐵路，以及部分口岸優化並實施一地兩檢，均有助於日後進一步促進大灣區人流。她認為大灣區的建設同香港的發展相得益彰，香港的基礎研究和高等教育同內地製造業高度互補，而河套深港科技創新合作區「一區兩園」建設，則為大灣區國際創中心的建設，安裝了有力的引擎。

此外，她表示香港作為國際金融中心，不單為外資進入大灣區和內地提供絕佳平台，同時亦方便內地企業在海外集資與發展，而近日推出的大灣區「跨境理財通」則為銀行業務發展帶來大量機會。

打造人民幣離岸結算中心

林鄭月娥表示，特區政府將不斷推出新舉措，包括支持內地在香港發行更多離岸人民幣債券，例如10月深圳市人民政府在香港發行50億元離岸人民幣債券，將香港打造成人民幣離岸結算中心。另外，她表示將繼續探討擴大深港通規模，促進跨境金融科技的應用，以及加強兩地在綠色與可持續金融上的合作。此外，在中央政府與廣東省支持下，機管局正積極跟進入股事宜，藉以鞏固香港作為國際航空樞紐的地位。

另一方面，她表示，大灣區建設被視為進一步推進「一國兩制」實踐向前發展的舉措，這是大灣區能夠持續成功的最可靠因素。中央制定香港國安法和完善香港選舉制度，推動特區走出了政治泥淖，為香港發揮自身獨特優勢提供了廣闊空間。

●外交部部長助理吳江浩認為，粵港澳大灣區不同地區可深度合作，實施高質量發展。香港文匯報記者攝



吳江浩：外交部續向國際推廣大灣區

香港文匯報訊（記者 岑健樂）外交部部長助理吳江浩昨致辭時表示，粵港澳大灣區包含一個國家、兩種制度、三個關稅區、三種貨幣，這在國際上沒有先例，亦意味着在「一國兩制」下，粵港澳大灣區不同地區可以深度合作，實施高質量發展，有無限商機。並表示對香港未來發展充滿信心，因為香港作為內地對外開放橋樑與中西文化紐帶的重要角色不會改變。

他說，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》與「十四五」規劃綱要為粵港澳大灣區如何發展指出了道路，包括發展前海、南沙、橫琴等地區，以及配合國家推動「雙循環」戰略。中

國將持續打造市場化、法治化、國際化的營商環境，為中外企業提供公平公正的市場規則，敞開大門，歡迎外國分享內地的發展機遇。

吳江浩稱，服務國家改革發展是外交工作的重要使命，因此為粵港澳大灣區建設提供外交助力，是外交部其中一個重要職責。外交部將繼續充分發揮外交優勢，利用外交資源，向國際社會全面宣傳和推廣粵港澳大灣區，支持粵港澳大灣區深化與世界各國、各地區的交往與合作，推動大灣區與「一帶一路」建設有效對接，努力為提升粵港澳大灣區的國際競爭力，以及國際影響力架橋鋪路。

黃柳權：任何內地城市都取代不了香港

香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報導）國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權昨日於外國在港商界「雲參訪」大灣區活動開幕式上（深圳分會場）致辭時表示，外國在港商界對香港未來十分關心，他自己想「不變」這個關鍵詞來闡述中央對香港的政策：香港實行「一國兩制」方針政策不變，香港的特殊優勢地位不會變。並指出，香港的多種優勢是中國內地城市不可比擬的，「任何一個內地城市都取代不了香港。」

國安法恢復安全穩定營商環境

黃柳權說，「一國兩制」是中國政府的一項基本國策，已經寫入憲法，並通過香港基本法具體化、法律化、制度化。香港回歸以來的實踐證明，「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度。「一國兩制」實行25年來，不僅香港居民歡迎，在座各位在內的各國友人也歡迎，一項廣受歡迎的政策沒有變的必要和理由。中國政府堅持全面準確貫徹「一國兩制」方

針，不會變、不動搖，不變形、不走樣。談及一些朋友對香港國安法有一些擔憂，黃柳權說，其實是不必要的。因為無論是制定國家安全法、完善選舉制度，還是落實「愛國者治港」原則，都不是中國的獨創，而是國際慣例，針對的只是一小撮反中亂港分子。事實證明，正是因為中國政府採取了這些撥亂反正、正本清源的措施，香港才實現了由亂到治的重大轉折，恢復了安全穩定和公平自由的營商環境。

香港的特殊優勢地位不會變。黃柳權稱，香港在中國近、現代史上有着特殊的地位，在中國的經濟發展特別是改革開放中發揮着獨特的作用。香港不僅是單獨關稅區和國際金融、貿易、航運中心，還是我國唯一適用普通法的地區，具有簡單低稅制、資本流動自由、國際聯繫廣泛等獨特優勢和高度法治化、市場化、國際化的營商環境，被公認為全球最自由經濟體之一。「這些優勢是中國內地城市不可比擬的，換句話說，任何一個中國內地城市都取代不了香港。」改革開放是指引中國發

展繁榮的正確道路。他指，習近平主席反覆強調，中國不會關起門來搞建設，中國開放的大門將越開越大。中國擴大高水平開放的決心不會變，同世界分享發展機遇的決心不會變，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏方向發展的決心不會變。香港作為中國對外開放的重要門戶，「一國兩制」是最大優勢，改革開放是廣闊舞台。中國政府將繼續支持香港鞏固提升競爭優勢，助力國家全面開放。中國「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設都為香港提供了廣闊的發展空間。

港企乘內地發展快車實現共贏

「在座的一些商會和企業扎根香港已有百年歷史，歡迎大家把握先機，繼續做「一國兩制」方針的受益者和香港繁榮穩定的持份者，與中國人民一道分享發展機遇和發展成果，在合作中實現共贏。」黃柳權說。

劉光源：搭中國發展高速列車「香港站」不容錯過

香港文匯報訊（記者 岑健樂）外交部駐港特派員劉光源昨日出席活動時表示，舉辦「對接新機遇，助力新征程」外國在港商界「雲參訪」大灣區活動，旨在滿足外國在港商界朋友考察、投資大灣區的熱切期待，為國際社會打開一扇窗，展示中國踐行新發展理念的新成就、中國同世界合作共贏的新探索。他認為，搶搭中國發展高速列車，香港是不容錯過的「車站」。

經濟總量將達4.6萬億美元

劉光源說，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》自2019年發布兩年多以來，大灣區建設成效顯著，國際社會高度矚目。作為國內國際「雙循環」的重要樞紐，大灣區在國家構建新發展格局進程中，既有先發之利、又有地利之便，日益吸引國際投資者

的目光。國際權威機構預測大灣區經濟總量2030年將達到4.6萬億美元，成為當之無愧的投資聖地和掘金富礦。

外國在港商界「雲參訪」大灣區活動，可以看到擴大對外開放的「中國決心」，大灣區建設以實際行動向世界證明，無論國際風雲如何變幻，中國擴大高水平對外開放不會變，同世界分享發展機遇的決心不會變，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏方向發展的決心不會變。國際優質資本在此匯集，越來越多優秀香港青年和國際人才在此逐夢，讓「他鄉」成「故鄉」；可以享搶搭中國發展快車的「香港優勢」。

國際社會越來越認識到，搶搭中國發展這趟高速列車，香港是不容錯過的「車站」；打開大灣區這個大市場，香港是獨一無二的「鑰匙」。

發揮金融市場穩健優勢

香港金融市場穩健、資本自由流動、法治環境和專業服務等顯著優勢將得到充分發揮。「十四五」規劃賦予的香港「三個中心」、「一個樞紐」定位，進一步強化香港作為「超級聯繫人」角色。

香港正迎來由亂轉治、由治及興的重要轉折，在國家新一輪改革開放的歷史機遇前，重整行裝再出發的香港已做好了充分的準備。

他表示，外交公署將繼續秉持外交惠港理念，為特區服務，與港人同行，為香港發展繁榮提供助力。外交公署繼續鼓勵和支持商界朋友以香港為平台，積極參與大灣區建設，在助力香港融入國家發展大局中，共享大灣區紅利，共享中國發展的榮光。